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2.1 oPizmoI

- AlgAdpara kahouvvratl ta uypd* ouoyevn uiyuara rou aroteAovvrat aré dUo 1
neploodtepa kaboplouéva owuata ta ornoia dev dlakpivovtal UETAEU TOUG UE YUUVO
udte iy uikpookomio kat dev diaxwpidovrat pe amAéq uebodous. Alakpivoue SIAAUNA-
Ta aegpiou oe uypd (m.X. auuwvia oe vepd), atepeol e uypd (aAdTL oe vepd) Kal
uypou oe uypd (owvdnveupa og vepod).

- AiaAuTikG péao n d1aAuTng ovoudletal To uypd oto orolo yivetat n StdAuon Twv
ouoTatkwy, evw auta ovoudlovtat dlaiutéeg ouoieg. ‘Otav Ta cuotatikd eival duo
uypd, Téte WG dlaAUTNG Bewpeital autod Tou BpiokeTal oe peyalutepn avaloyia, eva
wg dlaAuTéa (dlalupévn) ouaia, autd Tou Bpioketal oe kpdTEPN avaloyia.

- AlgAutotnta, ovoudletal n u€ylotn moodtnta oe ypauudpa e dlaAutéag
ouaiag, nou uropel va dlaAubel kKAtw amnd optouEves ouvbnkes ae 100 mL dtaAutn.

- AKkGpeaTo, eival To didAuua rmou neptExet moood e SlaAutéag ouoiag UIKPATEPO
ané auto rou opilet n dLaAUTOTNTA O€ 0PLOUEVEG OUVBNKeS. MPakTkd, eival To did-
Aupa oto omoio uropoupe va dlaAlooupe Kat AAAn moodtnta ouaiag.

- Kopeopévo, eival o didAuua rmou neptéxel Téoo moad and m StaAutéa ouoia,
000 opilet n dlaAuTOTNTA O€ 0PLOUEVEG OUVOrKES. (AnAadr), dev umopoue va SLaAU-
OOUpE EPLOOATEPN ouaia ar’ autn mou opilel n SIAAUTOTNTA).

Mpoooxn! Q¢ kopeaévo dlalupa BewpoUpe TO UTIEPKE(UEVO UYPQ, TO omolo dtav
xpetaletal, To dlaxwpifoupe e dribnon 1) euyokévipnon and Tnv adldAutn ouatia,
pe dNBnon 1) PuyokEvTpNao.

- Ynépkopo eivat to dtdAuua rou neptéxet moad e dlaAutéag ouatag neploodte-
00 art’ autd rou opilet n dlaAutdtnta. Autd ouppaivel oe TEAEIwS EIOIKEG TUVONKEG.
Mpokurttel av Bepudvoupie To doxelo drou undpxel Kopeauevo StldAUNa Kal (fnua g
npog didAuon ouaiag, yiati dtalletat Afyn roodtnta rj 6o To ([{nua. Emonuaivoupe
OTL e TNV eEANEIYPN TWV EBIKWV TUVONKWY, 1 €Ml MAEov ouaia mou SlaAubnke, ena-
veppavidetal wg Cnua otov nubuéva tou doxelou. ToTe, TO SIAAUNA HAG LETAMITTTEL
0€ KOPETEVO.

- MukvoTnTa diaAduarog, kaAouue to rnAiko ™¢ ualag Tou dlaAUNATOS P0G ToV

dyko tou. OpiCeTal wg, d=% Kat ekppdletar oe g/mL.

- E131k6 Bapog daAuuarog, elvat To nmAiko Tou Bdpoug Tou dtaAuuatog, mpog Tov
dyko tou. Otav n nukvétnta ekppdaletal oe g/mL, oupmnirtel aplOUNTIKA PE TO EOIKO

BGpOC. (E.B.=% )

*Avapépovral, wotéoo, kat dlaAuuata agpiou oe agplo ta oroia Sev Ba Uag anacyoArgouy.
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2.2 TNEPIEKTIKOTHTA AIAAYMATOZ

H neplektikdmra ekppddel yevikd tnv mocotnta ¢ daAupévng ouaiag, Tou
MIEPIEXETAL O€ OPLOPEVN TOaATNTA dLlAAUUATOG. ZUVBWG XPNOLoToloUlE TIG apa-
KATW EKPPACELS TNG :

MepiekTikATNTA €Mi TOIG % KATA BAPOG (%W/W) Tou ekppdlel Ta g NG SLAAUE-
vng ouciag, mou meptExovral oe 100 g SIAAUATOG.

MepiekTikéTNTa €Mmi TOIS % Katr’ Ayko (%V/V) mou ekppdlel Ta mL ™G SlaAupE-
vng ouaiag, mou nieptéxovrat oe 100 mL tou SlaAUpaTOC.

MepiekTikdTnTa €MMi TOIG % BdpPoug MpPog dyko (%W/V) mou ekppdlel Ta g TNG
dlaAupévng ouadiag, Ta omoia neptExovral oe 7100 mL tou SlaAUATOG,.

2.3 EIYTKENTPQIH AIAAYMATOZ

H ouykévtpwon SloAUpaTtog ekppdlel Yevikd Tov apBud Twv Ypauuouopiwy,
YPOUUOICOBUVANWY 1] YPAUMOIOVTWV TNG SLaAUMEVNG ouaiag og oplajévn moadtnTa
dlaAUpatog 1y SlaAUTN. ZuvnBwg XPNnolomolouvTal oL EKPPAOELS:

- Mopiakdtnra (M), ¥) poplakry ouykévtpwan. Auth ekppdlel Tov apifud Twv
ypaupopopiwv Tng dlaupévng ouciag mou Bpioketal og éva Aitpo diaAuua-
106. 'ET01, didAupa 0,2 M, onuaivetl SidAupa mou meptExet 0,2 mol g dlau-
uévng ouaiag og éva Aitpo dlaAUuartog.

- TpauuopopiakdTNTa (M) 1) HOPIAKY OUYKEVTPWON Katd Pdpog. Aum)
ekppAalel Ta ypaupouodpia TnG diaAupévng ouoiag mou neplExovral oe 1000
g diaAuTn.

- Kavovikdtnta (N). Xpnoworolefral uévo yia ta udatikd SIaAUUATA TWV LOVTL-
KWV evidoewv. Ekppdlel Tov apiBud Twv ypaupoicoduvduwy (Eq) Tng dlalu-
uévng ouaciag oe éva Aitpo diaAuparog.

‘Etot, kavoviko didAupa 1 N kaAettal To SIAAUa TTou MEPIEXEL Eva YPAUUOIcodU-

vapo g dlaAhupévng ouaiag og €va Aitpo dlaAluaTog.

Mpaupoicoduvapo Eq = (XI) g, démou Xl = xnukd 1ooduvauo

__MB. . __MB.
Xl ~ 06évog dnhadn, Eq " 06évog 9

‘Otav mpdkerral yia o&ga, wg 0bgvog umoloyiletatl 0 aptBuog Twv H mou eleu-
Bepwvel 1 mol Tou 0&€og oto didAupa. AvtioTolxa, yia Tig Bdoelg, wg obEvog, uro-
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Aoyietal 0 apBudg Twv OH evw, yia Ta AAata 0 OUVOAIKAG aplBUdg Twv BETIKWY 1
ApPVNTIKWV PopTiwy, ou eAeubepwvovtal ato SidAupa and 1 mol dhatog.

MNapadeiypara:
1°:  Tpappoicoduvapo o&€og

Ma va Bpouue To Ypaupoiooduvapo evég oE€og dlaipoupe To mol Tou o&gog e

ToV aplBud Twv ypauuoidvtwv udpoydvou mou divel To 1 mol.

HCl - H*+ CI-

1mol_3659

1 1

1Eq Hel = =365 g.

2°:  pappoicoduvapo pdong

Ma va Bpouue 1o ypauuoicoduvauo wag Baong diaipoupe To mol Tng BAong e
TOV aplBud Twv ypauuoidvtwv udpofuliou mou divel To 1 mol.

Ca(OH), - Ca** + 20H"

1 Eq Ca(oH), = 1m°/=7;—g: 37¢

2

3. pappoigodivapo dAarog

Ma va Bpouue To ypauuoicoduvauo evég dhatog, diaipolie To mol Tou dAatog
ME TOV aplBud Twv BeTIKWOV 1) apvnTikwy GopTiwv rou divel To 1 mol Tou dAaToq.

Aly(SOg)3 — 2Al*** + 380,

_342
1EQ ALS0)3 = 7”;01 =6 9_ 579

- ZUYKEVTPWOTN 10vTog. EKppalel Tov apiBpod Twv yPAPHOIOVTWYV Liag ouaiag
mou elvat dlahupévn oe éva Aitpo dlaAUuaTog kat gupBoAileTal pe To oUUPBOAO Tou
LOVTOG Uéoa oe aykUAeg, T.x. [OH].
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2.4 YAATIKA AIAAYMATA

Ao ta JLOAUTIKA pEoq, ekelvo TTou xpnaotuomnoleiTal meploodtepo eival To vepo.
Arnotelel, de, Tov KateEoxrv JIAAUTN TwV BLOAOYIKWY UYpwV (aiua, oupa K.A.T). Qg
€K ToUTou, Ta udatikd SlaAUuaTa, mapouctdlouv HeyaAUTepo evilaggpov. Avaloya
HE TN Hop®N Twv cwpaTdiwy g dlalupévng ouciag péoa oto udatikd dtldAupua, dia-
Kpivoupe Ta &g €idn udatikwv SLAAUMATWV:

a) Ta popiakd diaAGuata i diaAUpaTa pn NAEKTPOAUTWY. Ta dlaAluara autd
n SlaAupévn ouaia Bpioketal und pop@n Hopiwv, Ta omoia eival NAEKTPIKWG OUdETe-
pa kat dev eMTPEMOUV T JIEAEUOT) TOU NAEKTPIKOU PEUUATOS (AywyldTNTa).

B) Ta diaAupaTa NAeKTPOAUTWYV K 10VTIKA dlaAUpaTa. ZTa SIOAUUATA QUTd UEPOG
™G dlaAupévng ouaiag Bpioketal umd pop®r OVIWY, YU autd Kal eppaviCouv nAekTpL-
K aywydmrta (‘erurpérnouv’ ) diodo Tou nAekTpikoU peluarog). TéToleq ouaieg
elval ol nAekTpoAUTEG, dnAadn), Ta o&€a, ol Bdoeig kal Ta dAata. Ot NAekTPOAUTEG KaTd
™ d1dAuoT| Toug oTo vepd dlioTavtal Yepkwg oe 1évta. Avdhoya pe To Babud didota-
onG Toug, dlakpivovTal o€ Loxupouq Kal oe acBeveiq nAekTpoAUTeg. Anhadr ot loxupol
NAEKTPOAUTEQ UPioTavTal AP SLACTAON, EVW Ol A0BEVEIQ, MEPIK.

=
Ml HaOH Nl

o = "'T'_|_‘_—\-| et —— — JI"""‘%-.
Ij'j- ’ -

i 3 . i1 + ) 4

- L — = —

,)\ : /KW; ; /‘\.

() ofd (B) Bdon (Y) dhag

Eikova 2.1: Aneikovion tou patvougvou e otdotaor.
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D 2.5 TO NEPO

1. Amoviopévo vepo.

H napaokeur) Tou aroviopévou vepou yivetal dtav vepd Bpuong nepvd péoa and
OTPWHA LOVTOQVTAMAKTIKWY pnTivadv. O pntiveq autég eival Ikaveég va ouykpaTh-
oouv 6A\a Ta dhata mou eivatl dlahupéva oto vepd Kkat Ta omoia emmpedfouv katd
Kavéva TOug epyaoctnplakolg mpoodloplopouqg. Tétola dAara eivat ta: NaCl,
NaHCO3, Na,SO,4, Na,SO5, FeSO,, CaCl,, CaSO,, CaCOgz, MgSO,, kAT Eniong,
aropakpuvovtal anod To vepd ixvn aldrpou, XaAkou, Ta OAIKA oTeped Kal UEPIKES
OPYQVIKEG OUTIEG.

H rmowdtnta tou aroviopévou vepou eEaptdral arnd v NoldTnTa Twv PNTVWY, arnd
N OKANPATNTA (MEPLEKTIKOTNTA 08 AAATA) TOU VePOU UdPeUONG KAl amo TNV MEPLEKTL-
KOTNTA Tou 0g XAWwpL0. To XAwplo mpokurtrel and moavr xAwpiwon Tou vepou.

O1 o)Aeg amoviopou eivat KUAVOPIKOU oxruatog, oe didgpavn cuokeuaaia Kat ot

A

e 2 |y

pNTiveg Tou MePLEXOUV eival ouvrnBwg MPACIVWITOU
XPWHaTog. Aetoup YoUv HOVO HE Tnv Tiieon Tou
vepoU Tou dIkTUou Udpeuong Kat dev xpetalovral
TapoXr| NAEKTPIKOU PEUUATOG.

O1 pnriveg petd amd kdmowa xprjon xdavouv
TPOOJEUTIKA TO APXIKO TOUG XPWHa Kal yivovtal
Kitpvoréeg. ‘Otav n alayr] XpwHatog KaAuyel
OAO TO TEPLEXOMEVO TNG OTNAANG, onuaivel ATt ot
pntiveq €xouv KopeaBel kal N oTAAN BEAeL avTl-
Katdotaon.

Eikova 2.2: >tiAec amoviopod: (1) mAnong, (2,3) xpnowuornowmuéves kai (4) ag auvaeon.
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2. AmneoTaypEvo vepo*.

MNapaokeuddetal aTo epyactnplo amnd edIKEG NAEKTPIKEG OUOKEUEG, TOUG aTTo-
otakTipeg. H dadikaoia eival arAr. To vepd BpUong el0€PXETAL OTOV AMOOTAKTY)-
pa, Beppaivetal pe nektpikn avriotaon kal eEatpidetat. Ot atyol Ydxovral, uypo-
rioloUvtal kal cuMEyovtal. ‘ETol amopakpuvovtal 6Aa ta dhata, Ta oAikd oteped
Kal Ol 0pYaVIKEQ ouaieg, aAdA TTapapévouy Ta cuaTatikd mou e€atuifovral, kabwg
Kat {xvn dlapopwv LeETAMwV. To vepd autd XpnollomoLeTal yia TNV MapaoKeUr] Twv
MePLO0OTEPWV SLAAUNATWV Kal avTidpaoTnpiwy Tou epyactnpiou.

O1 armooTtaktpeg TPEMEL va kaBapilovtal TAKTIKA, WOTE va AnopakpUvovTal Ta
A\ata Tou ouoowPEEUOVTAL OTOV TUBKEVA KAl 0peNovTaL TA MEPLOCOTEPQ, OTI OKAN-
pdémTa 1| ™ xAwpiwaon Tou vepou UdPeUONG.

To ameotaypévo vepd, oupBoAieTal wg A.D., amd Ta apxkd TG AATIVIKIG TOU
ovopaoiag, Aqua Distilata.

Téhog, unevBupiCoupe Tt TO arioviouévo vepd dev eival oTelpo pikpoRiwy, eve TO
arneotaypévo pnopel va eival, edv oulMeyel e TIG KaTAANAeg TUVONKEG.

3. AicameoTaypévo vepo.

Autd umopel va mapackeuaotel 0To epyaoctriplo UeTd amd JmAf andoTtagn
vepou, onwadnmnoTe dUwg o YUAANVO arnoaTakTtrpa. To dloaneaTtaypévo vepd eivat
anaEaitnTo yla TNV MAPACKEUT] TWV avTIdPACTNPIwV TIOU XPNOLUOTIOIOUVTAL OTOUG
MPOCdlopLopoUg odnpou, XaAkoU, WOvTwv Kat  evlUpwy, OI8TL ol TIPOCdlopLouol
autol, emmpeddovral akoua kal and eAdxiota ixvn HETAMN®Y Kal ouaLwv Tou Bpioko-
vtat ota dlaAlpata epyaaiag.

Ermonuaivoupe 61l n enegepyaaia Tou vepol pe Toug Tapandvw TPOMouS EXelL
oQv anoTEAEOUA, EKTOG Twv ANV, TNV aAayr) Tou pH wg eENG:

AngoTtaypévo vepo Amioviopévo vepd Nepo Bpuong
5’5 - 675 7 7,5 - 8,5

* Xponouuorotouue tov 6p0 «aneotayusvo» Kal Oxt arrooTayuevo, ylati ETot Exel emKpath-
oel va Aéyetal 0ta epyaotripla, Bewpwvtag Tov we «xNULKS 6p0» (Mapd To yeyovog Ot auto
elvat adokiuo).
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[ [2.6 TopH
To pH eivat n ékppacn Tou apvntikou AoydptBuou NG OUYKEVTPWONG TWV IOVTWY
udpoydvou: pH = - log [H']

Exkppdlet Og, v mpayuatikn (evepyo) o&utnta evdg dtaAuuarog, mou Oev
elvat avdioyn ue to moad tou dlaAuuévou 0&€og, aAdd ue tov aptbud twv [H'], ta
ortola anodidel.

To vepd amotelel Tov aobevéoTepo NAEKTPOAUTN Tou dilotatal oe UKkPd

Babud oe 1Wovta wg e&Ng: H,0 -~ H*+OH-
To ywopuevo Twv ouykevtpwoewv H kat OH - oe éva didAuua eival otabepd kat
(oo pe 10 - 14: [H* ] x [OH]=10"

To kaBapd vepd €xel pH 7 (oudétepo). Ta d&wva daAuuata €xouv pH 0-7 (6&vn
nieploxn)) Kat Ta aAkaAikd, pH 7-14 (aAka\kr| Teploxn).

Oudétepo TiepIBAriov
Baowo
nepIBarhov
T T 1T 1171011101 t1il
14 12 10 8 7 6 4 2 1]

Eixdva 2.3: H kAipaka tou pH.

2TIQ TIePLOCOTEPEG AVTIOPATELS TNG KAWVIKAG XNUEIag oe KATIOL0 0TASI0 CUUHETEXEL
Kdrolo o&U 1} BAon mou lovidetatl. Qg yvwaoTtdv, 0 LoVIoUOG evOg 0EE0G EXEL OAV ArO-
TENEOMA TNV AUENON TwV WOVTWV udpoydvou, dnAadr) v eAdttwon tou pH. Avtibetq,
0 LOVIONOG pIag BdAong €xel oav anotéAeaua tTnv auvénon twv Wvtwv udpoguliou,
OnAadr| Tnv auénon tou pH. Aedougvou OTL, oL avTIdPACELS YivovTal Og a TepLoxn
MIKPNG SlakUpavong TV Tou pH, autd onuaivet ott to pH naidet kaboplotikd poAo
0’ autéq. Zmv KAWIKA xnuela ol péBodot mpoadloptopol ag ouctag, eival kupiwg,
XPWHATOMETPIKEG. AnAadr| To anoté\eoua TG avtidpaong eival n mapaywyr xpw-
patog. MoMEQ Qopég n avtidpaon unopel va avaotalel, Aoyw diapopetikou pH,
nepLoooTtePo OEvou 1§ aAkaAkou. Eldikdtepa otiq eVCUIKEG avTIOPATELS 1) T Tou
pH anoteAel kpioyn napduetpo. M’ autd otig avTidPACES AUTES CUUMETEXEL €va
«PUOLOTIKO» dldAuua. ‘Eva dtdAupa dnAadr), Tiou dev ETITPEMEL EYAAEG UETABOAEQ
oto pH, wote va eEaopalioTel n emTuxiq €kBaon g avtidpaong.
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2.7 DEIKTES

AcikTeg eivar ot evoelg, mou gxouv v 1dtétnTa va uetaBdAouv To Xpwua Toug,
uéoa oe auotnpd kaboptougva opta tou pH tou dtaAuuarog ato onoio Bpiokovrat.

O1 evioelq autég eival ouvnbwg aobevr) opyavikd o&€a 1 aoBevelq 0pYaVIKEQ
Bdoelg, Tou Ta PdPLd Toug, EXOUV SLAPOPETIKO XPWHA amd Ta avtioTolxa LOvTa, Tou
npokUmTouv Katd T SldAuoT) Toug oto vepd. Na mapddetyua, N opyaviky Evwon
@awvohopBaieivn oe didhupa pe pH kdtw and 8,3 eival dxpwpn, evw ya pH ndvw
aro 10 eival KOKKIv.

Ot delkteg xpnotuomnotouvtal aTov ImPoadloploud TS TS Tou pH katd mpoosyyion,
Kabwg Kat aTov MOCOTIKO MPOo0dLopLouO 0EEwv 1 BATEWY, UE TNV OYKOUETPLKN UEBODO.

Me ) uéBodo autr peTpléTal o dykog mpdtunou SlaAupatog o&€og 1) BAoewg
YVWOTNG TIEPLEKTIKATNTAG, TTOU amnarteTal yia v TAnen eEoudeTEPwon OPLOUEVOU
Oykou SlaAupaTog Bacewg 1§ 0&€og avtioTolxa, dyvwaotng mneptektikdmntag. O dei-
KTNG OTnv Mep{rTwon autr| xpnoulonoleital yla tTov kaboplopd tou Tehikou onpeiou
0to oroio 1 eEoudeTEpwan €xel OAOKANPwWOEL Kal paivetal pe TNV aA\ayr| Tou Xpw-
MaTOG TOU Jeikn.

2.8 nNAPASKEYEE AIAAYMATON

Tam\éov xpnotuomnotoupeva SIaAUaTa 0TO EPYQCTNPL0 elval Ta ekatooTiaia (%),
TA JOPLAKA, TA KAVOVIKA KAl TA PUBULOTIKA, e TNV MAPATKeUT) TwV omoiwv Ba acyo-
AnBoupe MapakdTw.

2.8.1. EkarooTiaia diaAGpara otepeng ouaiag (% W/V)

Ekatootiaia diaAUpara otepenq ouaiag eival ekeiva omou oplopéva g g dlalu-
Téaq ouaiag, mepiExovrat oe 100 mL diaAuparog. Mpdgovral yia ouvtopia: et Tolg
100 (% ). M.x. 10% W/V.

Napddeiypa:
Na mapaokeudoete 250 mL diaAuparog yAukolng 5% W)V.

Zeklvape ) okéyn pag and 1o didAupa ou pag dnreitat.
Tt onuaivel 5% W)V ;

‘Ot og 100 mL diaAUpatog undpxouv 5 g YAUKOING.
Apaoce 250 mL  » » ;g »

x=5gx269mL — 12 55 yAuké
9X S omL g YAUKOQng
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Apa Ba Cuyiooupe 12,5 g YAUKOING kat Ba Ta SIAAUCOUPE O AMECTAYMEVO VEPO
MEXPL TEAIKOU dykou SlaAupuatog, 250 mL.

2.8.2. Ekarooriaia diaAupara uyprg ouaiag (%V/V)

Ekatootiaia diahUpata uyprg ouaiag eivat ekeiva omou, oe 100 mL dtaAluatog
nieplExovral oplopéva mL g dtaAutéag ouaiag. M.x. 20% V/V.

Napddeiypa:
Na mapaokeudoere 500 mL diaAupaTog o&eikou 0&€og 2% V/V.

ZeKwvape Tn okeéYn pag and to didAupa nou pag dnteitat. Tt onuaivel 2% V/V;

Ot oeg 100 mL daAUparog unapyouv 2 mL ofekou 0E€oq
Apa, oe 500 mL >> >>  x;mL >>

x = 2mL x900mL — 10 m| o&ewou 0&€og
100mL

Apaq, 6a ndpoupe 10 mL dtaAUuatog Tukvou oEelkou 0E€oqg kal Ba ta dlaAloou-
HE O€ aneaTaypevo vepo, HEXPL TEAKOU dykou dlauuatog, 500 mL.

2.8.3. EkarooTiaia diaAGpara uypng ouaiag (% W/W 1 % W/V)

2V nepimtwon autn n dlahutéa ouaia Bpioketat umd pop@ry SIAAUNATOG, GUVY)-
Bwg udatikou. 2’ autr) T popPPr) Bpiokovral Ta MUkvA o&€a kat ot Bdoelg. Anod v
ETIKETA NG PLAANG OUOKEUAO(ag TOUG, TA{PVOUE MANPOPOPIEG YIa TNV TUKVATNTA
KQL TO €101KO Toug BAPOS.

[a TNV MAaPACKEUN TOUG XPNOLUOTOLoUKE TOV TIAPAKATW TPOTO:

YrohoyiCoupe Ta ypauudpta Tou mukvoUu SLlaAUUATOq OTa ornoia meplexovial Ta
Yypauudpla Tou embuuntou SlaAuuaTog.

Napdadeiypa:
Na mapaokeudoere 100 mL diaAvuarog HCI 2% W/V, and mukvo didAupa HCI

37% W/W, pe E.B.= 1,19.
Zekwvape ndvra anod 1o didAupa rou pag {nreltat. T onuaivel 2% W/V;

‘Ot 0 100 mL daAuparog HCI undpyouv 2 g ouoiag. ‘Ouwg to mukvd didupa
elvat 37% W/W. Anhadn:
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100 g dlaAUparog nepiExouv 37 g ouaiag

Apa, X @ >> >> 2g >> (nou BENoupe)

29

x = 100g x 37g = 5,4 g dlaAuparog HCI

Amo Tov TUTo Tou edIkoU BApous YVwPIloupE:

EB.=B _, B=EB.xV_V=B = 949 _454mL
v EB 19g/mL

Bplokoupe, Aowrdv, étita 5,4 g diahuparog HCI avtiotowouv og 4,54 mL rukvou

dlaAUpatog HCI.

Apaq, 6a napackeudacoupe 100 mL dtaAduatog, drou Ba mepiExovral Ta 4,54 mL
Tou rukvou dtaAuparog HCI, pixvovtag apyd tTnv moodtnta Tou 0E€0G OTo vepd, umd

ouvexr avakivnon mg eLdAng.

2.9 MOPIAKA AIAANYMATA

Moptakd dtaAUuata eivarl ekeiva omou €va mol Tng dlaAutéag ouaiag mepléxeTal
og éva Aitpo dlaAuuatog. Ta poptakd SlaAduara yia ouvtopia avagépovtal wg dla-

AUuarta 1M, 0,5M, 0,1M KA.
a) Napaokeun diaAupatog 1 M

Napddeiypa:
Na mapaokeudoere 100 mL diaAuparog NaCl 1 M

MB (NaCl) = AB(Na) +AB(Cl) = 23 + 35= 58

Mavra Eekvdpe and to didAupa nou pag dnteitat. Tt onuaivel dSidhupa 1 M;

‘Ot og 1000 mL diahUparog repiéxetat 1 mol, dnAadny 58 g NaCl

Apa, oe 100 mL » » X; »
_ 100mL
X= 589x1000mL 5,8 g NaCl

Apa, 6a fuyiooupe 5,8 g NaCl kat 6a Ta SlaAUooule O aneaTayUEVO vePO, HEXPL

TeAKoU Oykou StaAupatog 100 mL.
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B) Mapaokeun diaAlparog MUKvOTEPOU K apaidTepou Tou 1 M

Napadeiypa:
Na mapaokeudoere 250 mL diaAdparog NaOH 0,2 M

MB (NaOH) = AB(Na) + AB(O) + AB(H) = 23+16+1=40
AUvoupe katd ta yvwotd.  Tionuaivel didAupa 0,2 M ;

Ot oe 1000 mL dtaAUpatog untdpyouv 0,2 mol NaOH
Apa, oe 250 mL » » X mol »

x= 0,2 mol x 220ML _ 4 95 ol NaOH

1000mL
1 mol NaOH eivat 40 g
0,05 mol » » X
0,05mol _
x= 40 g x Tmol 2 g NaOH

Apa, 6a Cuyiooupe 2 g NaOH, kat 6a Ta SlaAUoouE 08 AMEOTAYUEVO VEPD PEXPL
TeNKoU Oykou dlaAupatog 250 mL.

y) Otav n diaAuTéa ouaia ivai uypn

‘Otav n dwwAhutéa oucia eival o uypr| kataotaon, onwg Ta didpopa rnukvd dla-
AUuata of€wv kat Bdoewv, TOTE, apoU UoAoyiooUEe Ta g Tou TIUKVOU JLAAUUATOq
Tou anatrouvral, Onwg OTnV TMPONYOUMEVN TEPITTWOT, TA HETATPEMOUUE 0 mL.
Maipvoupe pe TUMETTA TNV AMATOUKEVN TTOgOTNTA KAl TNV APAlVOUNE OTOV OYKO
mou Jag dnreital, akohoubwvtag Tn dladikacia napackeunq SIAAUUATWY LOXUPWY
oEEwV Kal BAcewv.

Napddeiypa:

Na mapaokeudoete 250 mL diaAuparog o&eikou o&€og (CH;COOH) 2 M, amd
nmukvo d1dAupa o&eikou o&€og 100% W/W kai E.B.= 1,05.

YrohoyiCoupe to M.B: CH; COOH = 12+3+12+16+16+1 = 60

>uvexitoupue pe To dldAupa Tou pag nteital. T onuaivel didAupa 2 M;
‘Ot g 1000 mL daAupatog undpxouv 2 mol ouaiag

Apa, oe 250 mL » » X; »

250mL

1000mL — 0,5 mol ouaiag

X = 2 mol x
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1 mol CH; COOH eivat 60 g
0,5 » » X

0,05 mol
1mol

‘Ouwg 1o mukvo dtdAupa eivat 100% W/W. Anhadn:
oe 100 g daAluatog undpxouv 100 g ouaciag
X; » » » 30g  » (rou BENouUpE)

x =60 gx = 30 g ouaiag

_ 309 .
x= 1009 x 100g 30 g dtaAupatog CH;COOH

Ané Tov TUmo Tou e1dikou Bdpoug yvwpiloupe :

-B - -B _ 3809 _
EB=U 0 VXEB =BO V=pgo-0V= qo0 i =2857ml

Bpiokoupe ot ta 30 g CH;COOH undpyouv oe 28,57 mL dtaAuparog.

‘Etol, 6a napackeudooupe To {ntoupevo dldAupa, akohoubwvtag Tig odnyieg yia
NV napackeur] SIOAUPATWY LoXUPWVY 0EEwV Kat BAcewy, pixvovtag To 0&U 0To vepo
Kat dxt avtiotpoga.

IToIX€io Xnuikd cuuporo ATOHIKO Bapog
Alwro N 14
AvBoakac G 12
AoBéatio Ca 40
Bpawuto Br 80
Ocio 8 U2
KdAio K 39
Mayvioto Mg 24
lwdto | 27
Ndtpto Na 23
O&uydvo 0 16
2ionpog Fe 55
Yopoyovo H 1
Pwopopoc P 31
XaAkog Cu 64
XAwpto Cl 35

Mivakag 5.1: Atoukd Bdpn atotyeiwv (0tpoyyuAomomuéva).
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2.10 KANONIKA AIAAYMATA

‘Otav oe éva Aitpo JlaAUaTOg TEPIEXETAL EVA YPAUMOITOSUVAUO TNG dLIaAUTEAG
ouaiag, Tote To dldAupa Aéyetal Kavovikd. MNa Adyouqg ouvtopiag Ta diahluata autd
avapépovtal wg €&Ng: 1N, 2 N, 0,5 N k.A.1. O Tpdmnog mapackeung Toug dlapopo-
noleitat avaloya e tn popen g dlalutéag ouaoiag.

a) Amd oTepen ouoia

YnohoyiCoupe TO ypappoiocoduvauo tng dlaAutéag ouciag. (AnAadr, mpoodE-
TOULE TA ATOMIKA BAPN TWV OTOLXEIWV TIOU TNV AlOTEAOUV Kal SLALPOUE [E TO 0BE-
VoG TNG.)

MNapddeiypa 1o:
Na mapaokeudoere 200 mL diaAuparog CuSO, 0,1 N. (O Benkdg xaAkog eivai

évudpog, pe 5 H,0).

YnoAoyiCoupe to MB: CuSO, x 5H,0 = ABCu + ABS + (ABOx4) + 5 [(ABHx2) +
(ABO)] = 63 + 32 + 16x4 + 5x(2 + 16) = 249.

>uvexiCoupe pe To didAupa mou pag gntettat. Tu onpaivet didhupa 0,1N;
Ot og 1000 mL diaAuparog undpyouv 0,1 Eq ouaiag (CuSO,) x 5 H,0

Apa, oe 200 mL >> x; Eq

B 200mL
x=0.1EaX 1000 mL

MvwpiCoupe o1l To 08évog SO, = 2 kat 6t 1 mol = M.B. og g, dnAadn 1 mol
CUSO4 X 5 Hzo = 249 g

= 0,02 Eq CuSO4

, . 1mol _249g9 _
Apa 1o 1 Eq CuSO, eivat oBgvoc = 2 - 124g CuSO,4 x 5 H,0

>> 0,02 >> X; >>

0,02 Eq

1Eq = 2,48 g CUSO4 X5 Hzo

x =124 g x

Apq, Ba Cuyicoupe 2,48 g CuSO, x 5 H,0 kat Ba mapackeudooupe StdAupa 200 mL,
0TO oroio Kal Ba mepLéxovTal.
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B) Amo uypn ouocia

Av n dla\utéa ouaia eival uypn 1§ o apaiwon (.x. agpwvia 1) apatd Beuxd o&u),
Kat dev uropel va Cuylotel, urtohoyiCoupe Tov dyko TG ouaiag mou anaiteltal yia 1o
OldAupa wg eENG:

Napadeiypa:
Na mapaokeuaoBouv 100 mL SiaAuparog H,SO, 0,2 N amd mukvé &idAupa

H,SO, 90% W/W, ue E.B. 1,84.

| A’ Tpémiog
‘Exoupe: MB H,SO, = (ABHx2) + ABS + (ABOx4) = 2 + 32 + (16x4) = 98

Zekvape amno 1o didAupa ou pag ntetrat. Tt onuaivel didAupa 0,2 N;

‘Ot e 1000 mL daAUpuarog undpyxouv 0,2 Eq ouaiag
Apa,0e 100mL  >> >> X;

100mL
1000mL

Mvwpifoupe otL T0 0Bévog ™G SO~ = 2

x =02 Eqx - ~n - =0,02 Eq ouciag

To 1 Eq ouciag eivat 1mol:08évog —928 = 49 g ouaiag
0,02 >> >> X; >>
002Eq _ ,
X =49 gx——- 1Eq = 0,98 g ouoiag

Eneldr| 6pwg to uypd dtdAhupa eivat 90% W/W,
oe 100 g nmukvou daAuparog H,SO, undpxouv 90 g ouadiag
>> X >> >> >> 0,98g >> (rou BéNouye)

0989

=100 g x = 1,088 g nukvou dtaAuparog H,SO,

Ané tov TUmo Tou e1dikou Bdpoug yvwpiloupe OTL:

E.B.=%DVxE.B,=BD v B y= _1088g

EB. 184gme - 291 Mk
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Apa, Bplokoupe otL 1,088 g H,SO, avtiotoxolv oe 0,591 mL rukvou dlaAupa-
T0G H,SO,.
©a napaokeudooupe, Aowmdv, To InToupevo didAupa akoAoubwvtag Tig odn-
yleg mapaokeung SLOAUMATWV LOXUPWVY BAcewv Kal oE€wv, xpnaouomnowwvrag 0,591
mL mukvou dlaAupatog H,SO,.

"] B’ 1poémog

Yriohoyioupe Tov Gyko Tou TukvoU SLOAUMATOG TIOU amnauteiTal yla v napa-
OKeun Tou vEou JLAAUpATOG e TOV TUTIO:

v=_100xM.B.xN
EB.x068vogx[1 °

orou:

V = 0 dykog Tou nukvou dlaAuparog Tou xpetddetat yia napackeury 1000 mL tou
dloAUparog,

M.B. = T0 poplakd BAapog g ouaiag

N = n kavovikétnta Tou {ntouuevou JIAAUNATOG

E.B.= 10 €131kd BApog Tou Tukvou SLaAUUATOq

ZOENOZ = 0 apBudg Twv KATOVTWVY 1 avidvTwy NG Evwong

N = nepiektikdTTa (%W/W) ToUu IUKVOU SLOAUATOS

Mapddeiypa:
Na mapaokeudoere 500 mL diaAuuarog HCI kavovikétnrag 1 N amré mukvo HCI
37% W/W kai E.B. 1,19. (MB HCI = 36 ka1 08évog 1).

Epapudloupe Tov TUMO: v=100x36X1 _ g1 7 mL riukvou HCI

1,19x1x37
Ma 1000 mL diaAUpuatog xpetalduaote 81,7 mL nukvou HCI
» 500 » » X »
- 500mL _ . .
x= 81,7 mL X1000mL 40,8 mL, nukvou dlahuparog HCI

©a ndpoupe, homdv, 40,8 mL and to nukvo StdAupa kat Ba mapaockeUdooue Ta
500 mL tou {ntoupuevou dlaAlpatog, Katd Ta yvwotd.
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2.11 APAIQSEIEZ NYKNQN AIAAYMATQN

Ma mv napaockeun apadtepwv dlaAUpdTwY and TukvoTEPa Xpnaoluormoletal o
TUMoG:
CixVy = Cyx\V,
‘Onou: C4 = N ouykévTpWON NG ouaiag ato apxikd (mukvétepo) didAupa.
V; = 0 6ykog Tou apxkou dlaAUpaTog.
C, = n ouykévtpwon tng ouciag oto {ntoupevo dldAupa.
V, = 0 6ykog Tou {nroupevou JLaAUUaToq.
Av 10 apXké pe To TeEAKS ddAupa €xouv dlapopeTikd Eidikd Bdpog, Tdte

o0 TUmog autdg yiverat:
C1 XV1 XEB1 = Cz XV2 XEB2

E¢’ 6oov autd mou {ntdye eivat To V4, dnAadn ta mL tou rukvou StaAupa-
TOG TOU Ba XPELAoTOUE YA va apackeudooupe To apatdtepo dtdAupa, AUvoulle
v e&iowon V.

Mapddeiypa 1o:
Na mapaokeudoere 100 mL diaAvparog NaCl 0,5 % amé mukvo SidAupa 1 %.

Epapudlovrag Tov mapandvw TUMo, EXOULE:

v, :o,5x% = 50 mL
Apa, 50 mL Tou nukvou dlaAuparog NaCl, 6a apaiwbouv pe aneotayuevo vepd,
MEXPL TEAKOU Oykou dlaluparog, 100 mL.

Napdadeiypa 20:
Na mapaokeudoere 100 mL diaAuparog yAukolng 7% amoé didAupa 8%.
Opoiwg, Exoupe:

V, =7x 7001”7L = 87,5mL

Apa, 87,5 mL tou rukvoU SlaAupatog YAUKOING Ba apaiwBoulv e aneaTaypevo
vepo, HEXPL TEAKOU Oykou dlaluuarog 100 mL.
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MNapddeiypa 3o:
Na mapaokeudoere 500 mL diaAuparog, HCI N=0,1 amd didAuua, HCI N=1.

Epappdlovrag Tov TUMo, EXOUE:
Vi=0,1x 200 = 50 mL

Apa, 50 mL tou mukvou dtaAupatog HCI N=1, 6a apaiwboulv pe aneotaypévo
vepo, UEXPL TENkOU Gykou dlauparog, 500 mL.

2.11.1. AiaAUparta ev3IAPEDNC TIEPIEKTIKOTNTAG
MoAAEQ popEQ BENOULE va Mapackeudooupe amnd NUKve StdAupa, éva apaldtepo
e n dlagopd, oti avti yia A.D. xpnouonotoUpe SidAupa g dlag ouaiag, o apatd

and to {nroupevo. Apa, To {nToUuevo dlaAupa ival evildueong MepLEKTIKATNTAG, O
ox€0m Ue Ta SLOAUUATA TIOU EXOULE.

| A’ Tpémog

Ma TNV MApackeun autwv TwV JIAAUMATWY, XPNOLLOTOIOUKE TOV EENG TPAKTIKO
TPOTO, TIOU AVAPEPETAL WG «OXTHa» Tou Bretey.

MNapddeiypa:
Na mapaokeudoete didAupa mepiekTIKOTNTAS 23% and duo SiaAuuara 40% kai 10%.
40% 10% ZynuartiCoupe éva X démou, ota nmdvw Akpa Tou
\ / YPAPOVTAL Ol TIEPLEKTIKATNTES TWV SIAAUATWY
3% rou Ba avapioupe Kal 0To KEVIPO 1) TIEPLEKTIKO-
/ \ rta Tou {nTtoupevou dLIaAUATOG,.

13 17

>ta K&Tw dkpa Tou X onuelnvovtal ol aplbpol mou dnAwvouv TNV dlapopd Twv
APXIKWV TIEPLEKTIKOTITWY, AMd TNV MEPLEKTIKATNTA Tou {nToupevou dlahupatog. Ot
apBuol autol, ekppdlouv Ta mL, kABe dlAAUUATOG TTOU TIPETEL VA AvApIEOUNE. 2TO
napddetypd pag anarrovvral 13 mL daAuparog 40% kat 17 mL StaAdpatog 10%.
Apaq, o TeAKOG Oykog Tou dlahuparog eivat 30 mL. Av, yia napddetyua, pag ntndei
oykog 90 mL, 6a moAAamAactdooupe Toug Oykoug emti Tpia, (3 x13 kat 3 x17).
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| B’ Tpémog
Xpnotuorotoupe tov yvwoto tuno: Cq x V4 + C, x V, = C3 x V3 1§ av dlapEpouv

kat ta Eidikd Bapn twv dtaAupdtwy:
C1 XV1 XEB1 + C2XV2XEBZ = C3XV3XEB3.

Napadelypa:
Moéooir dykor diaAupdrwv H2S04 mepiekTikéTnTag 8% (E.B. = 1,05) ka1 70%

(E.B. = 1,61) mpémnei va avauixBouv, yia va mapoupe 2 L diaAuparog H2S04 mepie-
kmikétnTag 15% (E.B. = 1,10).
ZUUPwva e ToV TUTIO EXOUE:
CixVyxEBy+ CyxV,xEBy, = C3x V3 x EB; =>
0,08 xVyx 1,05+ 0,7xV,x1,61 =0,154x2000 x 1,1 =>
V,x 0,084 + V,x 0,113 = 330

Av NUooupe to ouotua, Ba €xoupe: V,=1856 mL kat V,=154 mL.

2.11.2. AiaAuparta aAkodAng
|| A’ Tpémiog (Texvikr kata Lowi)

Ma va apawooupe TUKVO SLAAUPA aAKOOANG, TMPOCOETOUNE O OYKOUETPIKO
KUAVOPO oadtntd g (o€ mL), {on pe Tov apBud mou ekPppAlel TNV MEPIEKTIKOTN-
TA TOU TEAIKOU JLAAUMATOG.

21 OUVEXELD TTPOTOETOUE AMETTAYMEVO VEPD, UEXPL O TEAIKOG OYKOG (0€ mL) va
elval (0og aplBuNTIKd, e Tov Babud ™G aAkodANG TIOU XPNOLUOTION|CALE.

MNapddeiypa:

Na mapaokeudoete didAupa aAkooAng 60°, amd didAupa aAkodAng, 95°.

2& OYKOMETPIKO KUAIVOPO Twv 100 mL, Tomobetoupe 60 mL aAkooAng 95° kai
OUMMANPWVOUNE QMECTAYUEVO VEPD, MEXPLTNV €vOelEn Twv 95 mL.

| B’ Tpémog

Xpnowornotoupe tov yvwoto tuno: Gy x Vy = Gy x Vs

Napdadelypa:
Na mapaokeudoere 1 L aAkodAng 75°, amdé aAkodAn 95°.

YrohoyiCovtag, katd Ta yvwotd, Ppiokoupe: V; = 789 mL
ApQ, 0€ OYKOUETPLKY] PLAAN Twv 1000 mL, Ba BdAoupe 789 mL aAkodAng 95° kat
Ba CUPMANPWOOUKE AMECTAYUEVO VEPD, HEXPL TNV EVOELEN Twv 1000 mL.
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D 2.12 QsMQEH KAl QEMQTIKH MNIESH

‘Otav pixvoupe uia oteper) oucia oe kAmoLo AU, .. vePO, TOTE TA UOPLA TNG
dlaxeovral avdueoa ota pépta Tou SLaAUTn (vepd) kat ta pdpta Tou SLaAUTn dlaxgo-
vTal avapeoa ota popla g otepenq (SlaAutéag) ouaiag, éwg otou dnuioupyndel
(opoyevég) dtdAupa.

To gawvduevo autd uropoupe va To doupe eUKOAa, av 1 dlaAuTéa ouaia €xel
KAToLo Xpwa, Onwg cupBaivel otnv mepimtwon dlapopwV XPWOTIKWY.

Eixkova 2.4: [Tapatrjpnon tou patvougvou e dLdyuonc Hopiwy ouoias ato vepo.

Av, duwg 1 ouaia mou dlalletal eival dxpwpn, Onwg ouppaivel oty mepimTwon
Tou ahatiol R g faxapng, Téte n dldxuon dev eival opatr), ap’ 6Tl cupBaivel.
MropoUpe OuwWS va TapaATNPErOoUlE TO GAVOUEVO AUTO, EUUETa e TO akdAoubo
nielpapua.

>e €éva doxeio pe vepd (m.x. motpt (€oewg), BAloupe Evav OAKO TIOU TIEPLEXEL
udaTikd dtdAupa YAUKOING Kat oto mavw PEPOG ToU eival MPOCAPHOOUEVOS Evag
YUAAlvoQ owArvag. Ta Tolxwuata Tou odkou arotehouvtal and nuimepatr| epuBpd-
v, dnAadn pia peuBpdvn mou €xel MOPOUG OUYKEKPIUEVNG JlauéTpou. Ao Toug
mépoug autouq repvolv eAelBepa ta popla Tou dLaAUTN, (oTo Mapddetyud pag, To
vepo) evw, dev Umopouv va Tepdoouv ta pépla g dtaAupévng ouaciag (YAUKODN).
‘Onwg xapaktnpeLoTikd eaiveTal otnv elkdva nou akoAoubel, mapatnpeeital YeTaxivn-
on TWV Jopiwv Tou vepou P0G TO ECWTEPLKO TOU 0dKOU, 0 omoiog mepLExeL To did-
Aupa YAUKOONG.
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Eikova 2.5: [lapatrjpnon tou ¢atvougvou me wauwors.

To pawvduevo ¢ HUETapopds uopiwv dtaAutn and va apatdtepo didAuua, o’ Eva
MUKVOTEPO, UEOW NUITELATNG UeUPBPAVNG, AfyeTal WOMWOT.

H petagopd twv popiwv Tou dlahltn Ba otapatroel, 6tav n mukvotnTa Twv dla-
Aupdtwy, péoa ki €Ew art’ TN ueuBpdvn, yivel dla. Zto napddetypd pag, dev eivat
duvatdv va oupBel auto, yiati Ta popta Tng YAUKOING, dev urnopouv va Tiepdoouy Ta
TolKwpata Tou odkou. ‘Etal, éxoupe €icodo popiwv Tou vepou, al&nom tou Oykou
TOU, Kal Katd guveénela TV dvodo Tou vepoU OTO E0WTEPLIKO TOU CWARVY@AR@E elval
TIPOOAPHOTUEVOG OTO OAKO [e To JLdAupa TNG YAUKOTNG. owhrvag

H aU&non, autr| Tou dyKou Tou vepou, £XEL oav AMOTEAEOA TNV AOKNON Tiieong ot
HepBpdavn kat T dnpoupyia opporiag. AnAadr, o apBudg Twv Hopiwv Tou vepou
TIOU EL0EPXOVTAL OTO OAKO, LoOUTAL € TOV aPLBO TwV Hopiwv Tou vepou TIou eEEPXO-
vtal art’ autdv. 'ETot, Bewpoupie OTL TO GAIVOUEVO TNG WOUWONG, ONOKANPWONKE.

Qopwrikn miean ovoudletal n riieon nou nmpénet va acknOel oto dldAuua, Wote va
OTQUATIOEL TO PALVOUEVO TNG WOUWOTG.

Av, avti yla vepd €Ew amnd To odko eixaue kamolo apatdtepo didAupa YAukdlng,
Ba mapatnpouoaue HETAPOPd HopPiwV VEPOU, TTPOG TO TIUKVATEPO JIANUMA, UEXPLS
4TOU N CUYKEVTPWON TNG YAUKOING Yivel (dla kat ota dUo dlaAlpara.

Ernopévwg, duo dlalpata pe v Bla ouykévtpwan oe SlaAuuévn ouaia, oTIq
Bleq ouvonkeg (Bepuokpaaia), Exouv TNV Bla WOPWTIKA Tiieon. Ta dlaAupara autd
ovoudZovral IgéTOVA.

AvtiBétwg, o dU0 dlahlpata e SIaPOPETIKEG OUYKEVTPWOELS, TO SIAAUMA UE TN
MIKPOTEPN WOUWTIKA Tieon (apaidtepo), Kakeltal umdTovo, evi To dldAUPA e TN
HEYQAUTEPN WOUWTIKNA Tieon (MUKVOTEPO), KaAelTal uTIEPTOVO.
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>V latpikn xpnowlonoleirat n opoAoyia autr), oe oUyKPLON He TNV WOUWTIKA
Tiieon Tou QuatoAoylkou opou. ‘Etatl, 1odtova Aéyovtal Ta SIaAUATa TToU €X0UV TNV
(O1a WOPWTIKA Tiieon He TO PUOLOAOYIKO 0pd, UOTOVA, AUTA TIOU €XOUV KPATEEN,
KQl UEPTOVA, AUTA TIoU €X0UV JeyaluTepn).

H wopwon naifel oAl onuavtikd pOAo otn AelToupyia Twv KUTTAPWY KaBwg Kat
ot diatripnon tou oxuatdg Toug. Ouwg, autd cupBaivel dtav Ta kUttapa Bpedouv
o€ 1.00ToVO e TO ePLEXOMEVO Toug dldAupa. 2e avtiBetn mepimtwon, napatnpeeitat
petapopd vepou, eite p€oa ota KUTTapa, eite €Ew am’ autd, pe anotéheoua tn did-
YKWOM 1] TN ouppikvwaor] Toug. XapakTnpLoTIKn eival n oupneplpopd Twv epubpwv
awoopapiwy.

AigéAuon Twv epubpwv aipoopalpinv napouctdletal dtav autd Bpedouv og uno-
Tovo JldAupa, dnhadn, oe apaidtepo dldAupa and to meplexOuevo toug. Tote eE
artiag TG WOoMWONG To vePd EI0EPXETAL O° AUTA, e anoTEAeTa va SloyKwBouv Kal
TEAIKA va OTIACoUV.

AvtiBeta, av Ta epubpd aipoopaipia Bpebouv oe unéptovo ddAuua, dnAadr), oe
JldAupa TIUKVOTEPO TOU TIEPLEXOMEVOU TOUG, TOTE, €€ aITiag TG Wouwong, To vepd
QIOMAKPEUVETAL aMd TO ECWTEPIKO TOUG, € AMOTEAECHUA AUTA VA CUPPIKVWOOUV.

To @awvduevo autd Aéyetal MAAOHOAUGON, Kal amelkoviletal XapaKTNPLOTIKG,
otV ekdéva (2.6).

a v ano@uyr| Twv Mapandvw eavopevwy, OAa Ta evéoiua dlaAUuaTa, mPEMeL
va eival .odtova pe To MAAoUa Tou aiuartog, Onwg 0 YuCLoAOYIKAG 0pdg, Tou eival
ddAupa NaCl 0,9 % W/W.
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Eikova 2.6: 2uurepipopd twv €puBpwY aluooQalpiwy o€ Lo6Tovo, UNOTOVO Kat urtépTovo dldAuua.
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2.13 PYOMISTIKA AIAAYMATA

PubuioTikd diaAupara n buffers eivat ta dtaAduara rou dtatnpouv to pH ToUg
0tabepd, £0Tw Kat av katd ™ Stdpkela Twv XNUIKWY avtidpdoewy mou yivotal uéoa
0’ autd, napdyovrat 6&va 1 aAkaAikd dvra rou teivouv va to aAdéouv.

Zuvnbwg, eival dlaAupara acbeviv oEEwv 1) Baoewv e Kdmolo ahag Toug (oulu-
Y€q). Turukd napddetypa arnoteholv to didAupa ofelkol 0E€og - oEelkoU vatpiou
(CH3COOH kat CH;COONa), kat to didAupa appwviag - xAwptouxou appwviou (NH,
kat NH,CI). Meplk€g popEQ xpnoLomolodvTal Kat ouaTruata U0 OUoednV aAATwY
(.X. HovOEIvo Kat DoGEWVO PWOPOPIKS VATPLO).

To pH evdg pubuioTtikou dlaAlpatog diatnpeital mMPAKTIKA otabepd, apou dtav
npootiBetal pikpn moodtnrta o&€og, autr eEoudetepwvetal and ) ouluyr| BAon Tou
PUBULOTIKOU SlaAUuaTog, evw dTav mpoatifetal pikpr| moadtnTa Wovtwv udpoEuliou,
(Bdong), autd eEoudetepwvovtal and To auluyEg 0EU Tou PUBULOTIKOU SLOAUMATOG,.

‘Otav n ouykEVTPWON Twv 0UCLWVY 0TO StaAupa eivat (dia, To StaAupa €xel éva opl-
ouévo pH. MNa napddetyua, pubuloTIKG dldAupa o&elkoU 0&€og Kat o&elkoU varpiou,
nou napackeudaotnke pe 0,1 mol g kdBe ouciag oto Aitpo (0,1 M), €xel pH 4,64. Av
aMA&oupe TN OUYKEVTPWOT Tou 0EE0Q 1} Tou AAatog ato StdAupa autd, eival pave-
P4 OTL Ba aM\dEel kat To pH ToUu.

Me tov tpdro autd, napackeudlovral puBUOTIKA dlaAluata e JlaPopeTIkS pH,
TOU KOAUTTTOUV peydAo pAoua THwY, and moAU G&vo PEXPL TIOAU aAKaAKO, OMwg
Qaivetal oTov avTioToLXO THivaKa.

H puBuioTikn ikavétTa Twv SIaAUMATOV autwy, dev eival aneptdplotn oute ape-
TAPANTN. Emnpeddetal and tn UYKEVTPWOT) TwV SIAAUUEVWY OUCLWY, ard To Babud
LOVIOMOU Tou 0&€0g Kal amnd Tn Bepuokpacia Tou dlaAUuaTog.

Ma napddetyua, puboTIKA SlaAUuaTa TTIoU €X0UV eydAn nukvatta, eivat duva-
TOV va Map€UBouv aTIq XNUIKEG avTIOPAOELS (.. OTOV POCIIOPIOUS EVIULWY).
Eniong n Beppokpacia Tou pubuiotikou diaAupartog, enmnpedlel To pH tou. ‘Etol 10
010 publoTIKO StdAupa €xel Ao pH otoug 37° C kat dMo otoug 25° C. ' autd
elval anapaiTo Katd v ekTEAEON TwV BLOXNUKWY TIPOCODIOPIoUWY va TnPeTal
auotpd n mipoPAenduevn Beppokpacia tn UEBOdO ToU XpPnaotuonolouue, Bepuo-
kpaoia, ouvrbwg 37°C.

e ‘EToipa pubpioTika diaAvpara

2AueEPQ, MPOUNBEUBACTE ETOLA PUBILOTIKA SlaAUpata amnd To eundplo Ta omoia
Bplokovtal, ouvrBwg, H€oa OTn cuokeuaaoia Twv ETOLUWV avTIdPaoTtneiwy Tou ago-
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pouV TIG Bloxnuikeg eEeTdoelg. Emiong, unopoupe va Mapaokeudooupe PUOUOTIKA
OlOAUpATa OTO €PYAOTAPLO, amd €TOA MiYMATA TWV OUCLOV TIoU TwAouvtal o€
dlokia 1) oe okdvn, kat dlaAuovtal o€ TogTNTA ANECTAYUEVO VEPOU, GUUPWVA LE TIG
odnyieq T™ng ouokeuaaiag.

Luotanka Mepioxn puduiong pH

TAUKiv - UBPOXAWPLKO GAQC TC 1,0-37
P®BaAikd o&u - 6&wvo pBaAiko kdAo 22-38
0&ek6 0&U - 0etko vdTplo 3,7-56
Movoévo KITpiko vdTlo -0udETENO KITOLKO VATLO 50-6,3
Alo0&1vo pwapopLko varplo - LHoVOEVO pwoPopLKO VATPLO 58-80
Bopixd 0&u - Bopakac 6,8-92

Badpakag - udpoéeidio Tou vatpiou 92-11,0

Movoévo pwopopikG vATPLO - OUOETEPO PWOPOPLKO VATOLO 11,0- 12,3

Mivakag 2.2: >uvnBlougva pubuLoTika dlaAuuara.

o POAog TwV pUOUIOTIKWV SIGAUHATWY OTOV avBpWITIVO OPYAVIGHO
To aipa Tou avBpwou MePLEXEL PUBULOTIKA SLOAUUATA TIOU ETITPEMOUV T JUKEY)

dlakUpuaveon tou pH Tou, peta&u Twv TiHwyY 7,35 Kat 7,45. Av n Tiur) Tou pH pelwBel
oto 7,2 fj untepPel To 7,6 TdTE gUPavifovTal IApeVEPYELEG.
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* Aev Eexvape 1o onuavtiko poAo rou mailetL To pH kat 1 wouwon atmny ouaAn Agtroupyia
TOU 0pYQaVIOUOU.

* H yvwon twv 0pLou@y me auykEvipwans me olaAutéas ouaias ara dlaAuuara, givat
anapaitni yla my Karavonan Tou Teorou napackeuns Tous. Emonuaivouue ot

* H d1dAuan me atepens ouoiag mpEmeL va yivetat ag eupuatouo 60XELD, XWOIS anWAELES.

* H guurAnpwon Tou TEAIKOU OYKOU, L€ QIECTAYUEVO VEQOD, YiVETalL e UOPOBOAEa aTnV
avrioToLXN OYKOUETOLK] QLAAN.

* [1a dtaAuuara toxupwy 0wy kat fdocwv, Balouue mpwTa 1o vepo kat LETd 10 0&U 1
Baan, oe pLaAn mou repIBPEXETAL LE KUO VEQO.

* Ot utoAoytapol yivovrat anAd, jie ) HEB0O0 TV TPLWV, EEKVWVTAS ard To OldAULa oy
pac (nreira.

I KAINIKH BIOXHMEIA | I /7 1IN



Ked ZC

1.

B WD

©OW 00 N O O

10
11

12.
13.
14.
15.
16.
17.

18.
19.

20.
21.
22,
23.
24,
25,

26.

27.
28.

B 48

EPQTHZEIZ

Tt kKahoUpe SLaAuTikd PETO 1) SLaAUTN, Tt SlaAutéa ouaia kat Tt dlaAutdtnTa
uag ouatag;

. MNoto didA\upa ovopdletal akdpeaTo, TIOL0 KOPETHEVO KAl TIOLO UTIEPKOPO;
. Tt elvar mukvémTa dlaAiuarog;
. TLekppdlet 0 6pog meplekTikdTNTA SlaAupaTog; MNoteg ekppAoelg Tou Opou

Xpnotuomnolouvtal ouvnowg;

. TLekppdlel 0 6pog poplakdtnTa diahlpatog (M);

. TLekppdlel 0 6pog YpapuopoptakdtnTa dlaAlpatog (m);

. TLekppdlel 0 pog kavovikdtnta dtalupatog (N);

. Tt elval ouykévtpwaon 16vtog evog SIAAUNATOG;

. Kard 11 dlapépouv Ta poptakd StaAluara (1 SlaAUuata Pn nAEKTPOAUTWY)

and ta SlaAUpaTa NAEKTPOAUTOV (] LOVTIKA SLaAUUaTa);

. Mg emTuyxAvetal o amoviopdg Tou vepou;

. Ané 11 e€apTdTal n motdTNTA TOU ATIOVICUEVOU VEPOU;

MNwg mapaokeudleTal TO AMECTAYUEVO VEPOD;

Ti elvat To pH kat Tt ekppAlel;

Tu eivat deikteg;

Na napaockeudoete 500 mL dtaAuparog NaCl 5% W/V.

Na napaockeudoete 1 L dlaAUpatog ofeikou 0E€og 4% W/V.

Na napaokeudoete 200 mL dtahupatog HCl 3% W/V and mukvo SidAupa
HCI 37% W/W pe ed1ké Bdapog 1,20.

Na napaokeudoete 200 mL diaAuparog NaOH 1 M.

Na napackeudoete 500 mL dtaAUpatog ofeikou oE€og 1 M, amd mukvo
diéAupa ogelkol o&€og 100% W/W kat edikd Bdpog 1,05.

Na napaokeudoete 250 mL diaAUparog NaCl 3% amd rukve Stalupa 5%.
Na napaockeudoete 200 mL dtoAupatog NaOH 0,2 N and rukve SidAupia 2 N.
Na napaokeudoete didAupa 10% arnd duo dialiuara 5% kat 20%.

Na napaokeudoete didAupa ahkodAng 70° and didAupa akkodAng 95°.

Tt elval wopwon;

Méte éva didhupa Aéyetal undtovo, MOTE UMEPTOVO Kal TIOTE LGOTOVO WG
P0G KAMoLo AANO SLAAUUQ;

Mdte mapatnpeital aypdAuon Twv epubpwv alpoopalpiwv kat méte auppi-
kvwon; lMati oupBaivouv ta gatvéueva autd;

Tt eival Ta puBULOTIKA JlaAUpaTa,

Mati eival onpavtikn n Unap€n PUBUIOTIKOV SIAAUMATWY OTOV avBpwTivo
opyaviouo;
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